
Let’s try bookkeeping 

起業家のための簿記練習帳 

簿記は書いて計算してはじめて身につきます



補助簿を付けてみよう！ 

預金に預ける！ → 預金出納帳につける 

６月８日 資本金の２０万円を普通預金に預け入れた。 

預金をおろす！ → 預金出納帳と現金出納帳につける 

６月８日 普通預金から現金５万円を引き出した。 

商品を仕入れる！ → 仕入先元帳につける 

６月８日 小野商店から L 型パソコン１０台（＠３万円）を仕入れた 

商品を売る！ → 得意先元帳につける 

６月８日 山田商店へ L 型パソコン１０台（＠５万円）を売り上げた 

現金で経費を払う！ → 現金出納帳につける 

６月２０日 浦和駅から大宮駅までの電車賃３８０円を支払った 

現金で経費を払う！ → 現金出納帳につける 

６月２５日 東京書店で経理の本を１５００円で購入した 

預金に振り込まれる！ → 預金出納帳と得意先元帳につける 

６月３０日 普通預金に山田商店から売上代金５０万円が振り込まれた 

預金から振り込む！ → 預金出納帳と仕入先元帳につける 

６月３０日 普通預金から小野商店へ仕入代金３０万円を振り込んだ 

現 金 出 納 帳 

日付 摘 要 収入金額 支払金額 差引残高 

預 金 出 納 帳 

銀行名 ××銀行 支店名 ××支店 種類 普通預金 口座番号×× 

日付 摘 要 収入金額 支払金額 差引残高 

得 意 先 元 帳 

得意先名 山田商会 住所 ××市××町 取引条件 ２０日締め 当月末日 銀行振込 

日付 商品名 数量 単価 売上金額 回収金額 差引残高 

仕 入 先 元 帳 

仕入先名 小野商会 住所 ××市××町 取引条件 ２０日締め 当月末日 銀行振込 

日付 商品名 数量 単価 支払金額 仕入金額 差引残高



簿記の言葉に置き換えよう！ 

現金出納帳の内容を簿記の言葉に置き換えよう！ 

普通預金から現金５万円 

を引き出した。 
→ 

普通預金が減って手持ちの現金が増えました。簿記で 

はこの取引を が増加し、 が減少した 

と表現します。 

浦和駅から大宮駅までの 

電車賃３８０円を支払っ 

た 
→ 

電車賃を支払ったので現金が減りました。簿記ではこ 

の取引を が減少し、 が増加したと表 

現します。 

東京書店で経理の本を１ 

５００円で購入した 
→ 

書籍代を支払ったので現金が減りました。簿記ではこ 

の取引を が減少し、 が増加したと表 

現します。 

預金出納帳の内容を簿記の言葉に置き換えよう！ 

資本金の２０万円を通 

帳に預け入れた。 
→ 

出資金を受け入れたので普通預金が増えました。簿記 

ではこの取引を が増加し、 も増加し 

たと表現します。 

普通預金から現金５万 

円を引き出した。 
→ 

普通預金が減って手持ちの現金が増えました。簿記で 

はこの取引を が増加し、 が減少した 

と表現します。 

得意先山田商店から売 

上代金５０万円が振り 

込まれた 
→ 

得意先に請求する権利が減って普通預金が増えまし 

た。 簿記ではこの取引を が増加し、 が 

減少したと表現します。 

仕入先小野商店へ仕入 

代金３０万円を振り込 

んだ。 
→ 

仕入先に支払う義務が減って普通預金も減りました。 

簿記ではこの取引を が減少し、 も減 

少したと表現します。 

得意先元帳の内容を簿記の言葉に置き換えよう！ 

山田商店へ L 型パソコ 

ン１０台売り上げた 
→ 

売上があがったので得意先に請求する権利が増えまし 

た。 簿記ではこの取引を が増加し、 も 

増加したと表現します。 

普通預金に売上代金が 

５０万円振り込まれた 
→ 

得意先に請求する権利が減って普通預金が増えまし 

た。 簿記ではこの取引を が増加し、 が 

減少したと表現します。 

仕入先元帳の内容を簿記の言葉に置き換えよう！ 

小野商店からL型パソコ 

ン１０台仕入れた 
→ 

商品を仕入れたので仕入先へ支払う義務が増えまし 

た。 簿記ではこの取引を が増加し、 も 

増加したと表現します。 

普通預金から仕入代金 

３０万円を振り込んだ 
→ 

仕入先に支払う義務が減って普通預金も減りました。 

簿記ではこの取引を が減少し、 も減 

少したと表現します。



仕訳伝票の作成にチャレンジしよう！ 

６月８日 資本金の２０万円を普通預金に預け入れた 

６月８日 普通預金から現金５万円を引き出した 

６月８日 小野商店から L 型パソコン１０台（＠３万円）を仕入れた 

６月８日 山田商店へ L 型パソコン１０台（＠５万円）を売り上げた 

６月２０日 浦和駅から大宮駅までの電車賃３８０円を支払った 

６月２５日 東京書店で経理の本を１５００円で購入した 

６月３０日 普通預金に山田商店から売上代金５０万円が振り込まれた 

６月３０日 普通預金から小野商店へ仕入代金３０万円を振り込んだ 

仕 訳 伝 票 
平成 年 月 日 

借 方 貸 方 

勘定科目 金 額 
摘 要 

勘定科目 金 額 

合計 合計 

仕 訳 伝 票 
平成 年 月 日 

借 方 貸 方 

勘定科目 金 額 
摘 要 

勘定科目 金 額 

合計 合計 

仕 訳 伝 票 
平成 年 月 日 

借 方 貸 方 

勘定科目 金 額 
摘 要 

勘定科目 金 額 

合計 合計 

仕 訳 伝 票 
平成 年 月 日 

借 方 貸 方 

勘定科目 金 額 
摘 要 

勘定科目 金 額 

合計 合計



総勘定元帳の作成にチャレンジしよう！ 

総勘定元帳（現金勘定） 

日付 相手勘定 摘 要 借方金額 貸方金額 貸・借 差引残高 

総勘定元帳（普通預金勘定） 

日付 相手勘定 摘 要 借方金額 貸方金額 貸・借 差引残高 

総勘定元帳（売掛金勘定） 

日付 相手勘定 摘 要 借方金額 貸方金額 貸・借 差引残高 

総勘定元帳（買掛金勘定） 

日付 相手勘定 摘 要 借方金額 貸方金額 貸・借 差引残高 

総勘定元帳（資本金勘定） 

日付 相手勘定 摘 要 借方金額 貸方金額 貸・借 差引残高 

総勘定元帳（売上高勘定） 

日付 相手勘定 摘 要 借方金額 貸方金額 貸・借 差引残高 

総勘定元帳（仕入高勘定） 

日付 相手勘定 摘 要 借方金額 貸方金額 貸・借 差引残高 

総勘定元帳（交通費勘定） 

日付 相手勘定 摘 要 借方金額 貸方金額 貸・借 差引残高 

総勘定元帳（新聞図書費勘定） 

日付 相手勘定 摘 要 借方金額 貸方金額 貸・借 差引残高



試算表の作成にチャレンジしよう！ 

試 算 表 

借方金額 勘定科目 貸方金額 

現金 

普通預金 

売掛金 

買掛金 

資本金 

売上高 

仕入高 

交通費 

新聞図書費 

合計金額 

決算書の作成にチャレンジしよう！ 

貸借対照表 

借 方 貸 方 

勘定科目 金額 勘定科目 金額 

合計金額 合計金額 

損益計算書 

借 方 貸 方 

勘定科目 金額 勘定科目 金額 

合計金額 合計金額


